

推动高质量发展的内蒙古实践



□本报记者 康丽娜 韩雪茹

夏日时节，万物并秀，北疆大地生机勃发。

2023年6月，习近平总书记第4次到内蒙古考察，为内蒙古工作把脉定向、指路引航。习近平总书记强调，要牢牢把握党中央对内蒙古的战略定位，完整、准确、全面贯彻新发展理念，紧紧围绕推进高质量发展这个首要任务，以铸牢中华民族共同体意识为主线，坚持发展和安全并重，坚持以生态优先、绿色发展为导向，积极融入和服务构建新发展格局，在建设“两个屏障”“两个基地”“一个桥头堡”上展现新作为，奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章。

牢记嘱托、感恩奋进，2400万北疆儿女坚定自觉贯彻新发展理念，紧紧围绕高质量发展首要任务，凝心聚力闯新路、进中游，持之以恒稳增长、增后劲、扩开放，经济发展实现量质齐升，绿电、绿算、绿食走向全国、走向世界。2024年，内蒙古经济总量突破2.6万亿元，在全国排名上升至第20位，进入全国中游，走出一条既符合中国式现代化普遍特性和共性要求，又立足内蒙古边疆民族地区实际、彰显党中央对内蒙古战略定位的发展道路，高质量发展迈出坚实步伐。

转型型 高质量发展步子稳

走进内蒙古宝丰300万吨烯烃项目产品包装车间，机器轰鸣，智能化包装设备高速运转，平均每2.5秒就可生产1袋烯烃产品。

“煤炭经过气化、净化、甲醇合成、MTO、烯烃分离等一系列工艺，最终生产出烯烃产品，运往华东、华南等地市场，再经下游企业加工后成为玩具、汽车材料、运动器械等产品，实现从‘一块煤’到‘一缕丝’的转变。”内蒙古宝丰煤基新材料有限公司总经理韩华山说。

能源是内蒙古的当家产业，也是起家产业。党的十八大以来，习近平总书记多次就内蒙古能源发展作出重要指示。2023年，习近平总书记再次强调，推动传统能源产业转型升级，大力发展绿色能源，做大做强国家重要能源基地，是内蒙古发展的重中之重。在这方面内蒙古方向明确、路子对头、前景很好，大有作为、大有前途。

殷殷嘱托，字字千钧。近年来，内蒙古紧扣建设国家重要能源和战略资源基地的战略定位，坚持传统能源与新能源并举，着力构筑多能互补、多业并进、多点支撑、多元发展的能源产业格局，在全国率先构建起以新能源为主体的能源供给体系。2024年，内蒙古能源领域创下15个全国第一，能源产业占固定资产投资比重接近1/3、对固定资产投资增速贡献超过60%，为内蒙古经济在高基数上实现高增长，打下了坚实基础。

为给国家“能源饭碗”增添更多优质煤，内蒙古加快推动煤炭工业绿色低碳转型，大力提升煤炭开发利用全产业链高端化、多元化、低碳化水平。目前，内蒙古已构筑起煤制油、煤制气、煤制甲醇和烯烃、煤基新材料等多条产业链，建成国内产业链最全、链条最长、技术最先进的现代煤化工产业集群。

一块块光伏发电板“笑纳”阳光，一片片风机叶片随风起舞，一张张电网“点亮”千家万户……依托富集的风、光资源优势，内蒙古把新能源作为调整产业结构、打造新增长极的重要方向，立足在新能源领域“再造一个工业内蒙古”，聚焦“风光氢储”四大产业集群和“呼包鄂通”四大装备制造基地，一手抓新能源开发建设，一手抓装备制造、运维服务等关联配套产业发展，能源绿色转型取得新突破。

2024年，内蒙古实现新能源总装机、新增装机、发电量、绿氢产能、新型储能装机、绿电交易规模等6个全国第一；全区规模以上新能源及相关产业增加值同比增长超过20%。

在“双碳”目标引领下，内蒙古正不断探索传统能源与新能源多能互补、深度融合，探索建立绿电、绿氢耦合煤化工完整产业链，推动煤化工产业向低碳、零碳转型。

与此同时，内蒙古主动融入国内国际双循环，不断深化与俄、蒙两国能源务实合作。目前，8条面向蒙古国南部的跨境供电通道及2条中俄原油管道已建成，中俄东线天然气管道内蒙古段已投产通气。

扬优势 高质量发展底气足

在兴安盟科右前旗居力很镇红峰村，随着播种机的轰鸣声，“穿着”根瘤菌剂外衣的大豆种子被均匀播种在田间。

“大豆根瘤菌剂是一种生物固氮技术，能够减少化肥使用量，提高土壤肥力，提升大豆的产量和品质。今年，我们在全旗推广根瘤菌剂接种技术20万亩，为广大种植户提供绿色高效的农业技术支持。”科右前旗农牧业科学技术发展中心主任徐红茹介绍。

大豆种植户张福全尝到了根瘤菌剂接种技术的甜头：“这可是咱大豆增产的法宝。去年头一回用，结荚又密又饱满，秋后每亩地比往年多收了十多斤。”

生物技术在农业领域的应用，是内蒙古强科技、挖潜力带动粮食增产的缩影。今年，内蒙古将组织实施“两个一千万”行动，统筹利用单产提升工程、绿色高产高效和粮油规模主体单产提升等项目，力争全年建设大面积单产提升示范区1000万亩，辐射带动“吨粮田”面积力争达到1000万亩左右，拉动大面积均衡增产。

兴农强农，深深牵挂。2023年6月，习近平总书记在内蒙古考察时指出，要发挥好农牧业优势，从土地、科技、种源、水、草等方面入手，稳步优化农牧业区域布局和生产结构，推动农牧业转型发展，大力发展生态农牧业，抓好农畜产品精深加工和绿色有机品牌打造，促进一二三产业融合发展，推动农牧业高质量发展。

近年来，内蒙古着力加强粮食和重要农畜产品稳定安全供给，以改革创新为驱动，按照扩大数量、提高质量、增加产量的要求，紧扣“地、水、种”和“粮、肉、奶”六个重点，高质量构建重要农畜产品供给保障、产业融合发展、农牧业科技和装备支撑、新型农牧业经营、农牧业绿色发展“五大体系”，加快建设农牧业强区，推进乡村全面振兴。

我国首款蒙古牛育种芯片“相牛1号”于今年2月上市，为蒙古牛遗传资源的保护与开发利用提供有力工具；伊利集团攻克“乳铁

内蒙古能源察右后旗 500MW 风光发电项目。

蛋白定向保护”技术，将常温纯牛奶中乳铁蛋白的保留率由原来的10%提高到90%以上；二连浩特口岸供应着蒙古国80%的蔬菜水果，中蒙农产品快速通关“绿色通道”作用日益凸显；以机制节水为引导、工程节水为核心，农艺、品种、结构节水为配套的“五节”综合措施拧紧农业节水“水龙头”……

田野上、车间里，智能化农机大显身手，新品种、新农艺竞相登场，精深加工技术纷纷“上岗”，“中国碗”里的“内蒙古粮”分量更重、成色更足。

2024年，内蒙古粮食产量首次跨上800亿斤台阶，达到820.1亿斤，粮食生产实现“二十一年连丰”；畜牧业生产实现“二十连稳”，羊肉、牛肉产量居全国第一，每年向区外调出肉类150万吨以上；牛奶产量连续7年位居全国首位，规模以上乳制品产量461.9万吨，奶业全产业链产值达到2500亿元。今年一季度，内蒙古出口农产品33亿元，同比增长9.4%。

强支撑 高质量发展劲头猛

前不久，“全国一体化算力网络”和林格尔数据中心集群绿色能源供给示范项目实现绿电供给，标志着内蒙古首个“绿电直供”算力中心项目投运。

项目全部投产后，配套新能源预计年发电量可达7.6亿千瓦时，所发电量全部由数据中心的新增负荷消纳，每年可节约标煤21万吨，减少二氧化碳排放64万吨，助力数据中心产业绿色低碳发展。

绿色算力和人工智能是推动高质量发展的重要动能，将全面激发各领域质量变革、效率变革、动力变革。内蒙古作为“东数西算”8个国家算力枢纽节点之一，依托资源禀赋优势，持续增强绿色算力综合供给能力，加速人工智能创新突破，积极融入算力产业大局。2024年，内蒙古绿色算力规模达到9.4万P，其中智算规模达8.7万P，居全国第一，算力总规模较上年增长4.8倍。

推动走在全国前列的产业保持领先地位，抢占新的制高点。绿色算力、稀土新材料产业都是内蒙古的优势产业，也是走在全国前列的产业，当前，内蒙古正按照部署，加快培育壮大绿色算力、稀土新材料等优势产业，为经济高质量发展提供强劲支撑。

作为全国一体化算力网络国家枢纽节点和林格尔数据中心集群、国家大数据综合试验区核心区，呼和浩特市正凭借绿色算力指数全国第一和5.4万P的算力规模优势，致力打造全国绿色算力及人工智能产业高质量发展新高地。

乌兰察布市正锚定“全力复制一个绿色大数据智算产业”目标，构建高水平的绿色数据中心集群和零碳数据园区，打造“全国算力保障基地”绿色低碳先行示范区。目前，全市已落地56个数据中心项目，总投资约1623亿元。

依托稀土储量世界第一的资源禀赋，包头市牢记习近平总书记“要发挥好战略资源优势，加强战略资源的保护性开发、高质化利用、规范化管理，加强能源资源的就地深加工，把战略资源产业发展好”的深情嘱托，聚焦“两个稀土基地”建设目标，引项目、拓市场，做大做强稀土产业。

2024年，包头市稀土产业产值成功迈上1000亿元的新台阶，稀土采选、冶炼分离、材料制备、下游应用等产业链各环节的技术研发供给体系全面贯通，包头已成为全国最大的稀土新材料基地。今年，46个重点稀土产业项目接续发力，包头市继续在稀土产业的赛道上疾驰。

同时，内蒙古依托全区20个对外开放口岸，深层次参与共建“一带一路”和中蒙俄经济走廊建设，深化拓展同东北亚、中亚、欧洲、澳新和新兴经济体的合作，高水平对外开放动能澎湃。

促转型、扬优势、强支撑！今天，在内蒙古118.3万平方公里的辽阔大地上，加快构建具有内蒙古特色的现代化产业体系足音铿锵，高质量发展动能强劲。放眼未来，内蒙古各族干部群众将牢记嘱托、不负使命，始终以创新、协调、绿色、开放、共享的内在统一来把握发展、衡量发展、推动发展，奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章。

(未署名图片由受访单位提供)

位于中国农业科学院草原研究所沙尔沁农牧交错区试验示范基地的国家多年生草甸草质资源圃。
本报记者 韩雪茹 摄蒙东(通辽)高端重型基础装备制造业基地有序生产。
本报记者 孟和朝鲁 摄

【专家谈】

在转型发展中提质进位

◎李赛男

2023年6月，习近平总书记第4次到内蒙古考察，勉励内蒙古要紧紧围绕推进高质量发展这个首要任务，在中国式现代化建设中闯出新路来。

牢记嘱托、砥砺奋进，内蒙古紧紧围绕“五大任务”和全方位建设“模范自治区”两件大事，以高质量发展统揽全局，干字当头、闻字为先、实字为要，凝心聚力闯新路、进中游，质效并举阔步转型发展新征程。2024年，内蒙古经济呈现稳中有进、向上向好态势，经济增速持续保持全国第一方阵，经济总量突破2.6万亿元，在全国排名上升至第20位，时隔5年重回全国中游行列，高质量发展取得新突破。

踏上新征程，迈上新台阶，内蒙古高质量发展前景越来越广阔。同时，也必须清醒地认识到，当前自治区经济社会发展仍然面临不小压力和挑战。比如消费还比较弱、出口还不够大，对经济增长的拉动有限，比如高端化、智能化、绿色化做得还不够，比如生态脆弱，环境承载力有限，水、土地、能耗等资源要素节约集约利用水平还不高，等等。必须切实把思想认识统一到高质量发展的要求上来，进一步增强推动高质量发展取

得的自觉性和主动性，提高推动高质量发展的实践本领。

推动高质量发展，必须处理好一些重大关系。要正确处理速度和质量的关系，努力实现质的有效提升和量的合理增长。正确处理发展和安全的关系，既要守住不发生系统性风险的底线，也不能因为求安全而裹足不前。正确处理发展和环保的关系，协同推进降碳、减污、扩绿、增长。正确处理国内和国际的关系，构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。正确处理实体经济和虚拟经济的关系，坚决避免脱实向虚，加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系。正确处理当前和长远的关系，切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期，巩固和增强经济回升向好态势，坚定不移推动高质量发展。

时间不等人，机遇不等人，巩固好势头、延续好态势，内蒙古必须要以只争朝夕、真抓实干的劲头，坚定不移推动高质量发展，坚决不移主动服务和积极融入国家战略，努力在“贯穿一条主线、办好两件大事、弘扬蒙古马精神、闯新路进中游”上取得更大进展。

(作者系内蒙古自治区社会科学院经济研究所副研究员)

【数说】

2024年，内蒙古地区生产总值 **2.6** 万亿元，比上年增长 **5.8%**，经济总量在全国排名上升至 **20** 位，进入全国中游。

2024年，内蒙古粮食总产量达到 **820.1** 亿斤，实现“二十一年连丰”，增量居全国第 **3** 位。

2024年，内蒙古能源领域创下 **15** 个全国第一，能源产业占固定资产投资比重接近 **1/3**，对固定资产投资增速贡献超过 **60%**。

2024年，内蒙古原煤产量 **12.97** 亿吨，同比增长 **5.4%**，高于全国增速 **4.1** 个百分点，跃居全国第一。

2024年，内蒙古新能源装机在全国率先破亿，达到 **1.35** 亿千瓦，提前一年超过火电装机。

2024年，全区陆路口岸货运量超 **1.2** 亿吨，进出口总额超 **2000** 亿元。截至目前，内蒙古已拥有 **20** 个对外开放口岸，是全国口岸最多的省区。

2024年，内蒙古绿色算力规模达到 **9.4** 万P，其中智算规模达 **8.7** 万P，居全国第一，算力总规模较上年增长 **4.8** 倍。

【见闻】

“氢”风徐来绿意浓

□本报记者 康丽娜

氢能科技有限公司党委书记王新宇说，该项目创下了国内工业掺氢领域3个“最”——最早实现天然气掺氢工业供能、最高20%掺氢比例、2000吨/年最大绿氢消纳规模。

“氢”风徐来绿意浓。

氢能，被视为21世纪最具发展潜力的清洁能源。近年来，包头市聚焦氢能产业，立足自然资源禀赋、发挥电力成本优势，丰富终端应用场景，推动科技创新突破、健全政策体系创建、持续优化营商环境，推动构建氢能产业一体化产业链、供应链，打造氢能产业高地。

2024年，包头市明确提出建设全国首座全景绿氢创新之城的目标，制定出台支持氢能产业高质量发展的政策措施，围绕绿氢“制储输用”全产业链，大力开展精准招商和项目布局。目前在华电氢能等制氢龙头企业、稀奥科和富士电气等储氢材料企业、北奔和包钢等氢能应用企业带动下，全市已建成华电新能源制氢工程示范项目，形成7800吨绿氢产能，成功下线全国首台套固态储氢装置、全球首台氢能矿用车，北奔首批氢燃料重卡已交付使用，实现商业化运营，氢能产业链条正在加速完善，集聚发展效应正在显现。

项目能够有效改善二类工业天然气的燃烧和传热效率，大幅度降低二氧化碳、一氧化碳等污染物排放，是国内最早实现工业天然气掺烧绿氢并运用于工业供能的项目，对绿氢大规模消纳和工业减排具有重要示范意义。”内蒙古华电